PONTO 128/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duraciio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia ’ 1°FASE

1997 2. CHAMADA
PROVA ESCRITA

DE INTRODU(}AO AO DESENVOL / MENTO ECONOMICO E SOCIAL

Leia atentamente todo o enunciado e consulte as cotagdes antes de comegar a responder.

Identifique claramente todas as respostas.

Organize as suas respostas depois de anallsar com atengéo os textos, as figuras ou os quadros
introdutérios dos diferentes grupos.

Na construcéo das respostas deve ter em ateng&o:

- a objectividade e a capacidade de sintese; :

- a coeréncia e a adequagdo das ideias e dos argumentos utlllzados
- a correcgo cientifica e linguistica.

A prova é constituida por trés GRUPOS : |, l1 e lIl.

No GRUPO I'TODOS os conjuntos de questbes (1,2 e 3) s&o de resposta OBRIGATORIA.

No GRUPO Il deve APENAS responder a UM dos conjuntos de questdes que o integram (1 ou 2).
No GRUPO Iil deve APENAS responder a UMA das questdes propostas (1ou2ou3oud).

1. Leia o texto que se segue.

Em vésperas de um provavel alargamento da NATO, a Umao Eurog ia necess:ta de

1.1. Refira dois factores que condicionam o provével alargamento da NATO.
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2. Analise 0 mapa da
H -

TANZANIA

B

!

Principais.campos
de‘refugiados

Principais fluxos
de populagzo
Refugiados oficial

- recenseados €m:31-de
Dezembro de 1995

-.Figura 1 .- Populagbes.em.fuga nos.paises.dos Grandes,.Lagos,,centro-,africanos.W. B —

‘[stias raizes 'ho desastroso encontic

‘De-qualquer smede;9de’sde'was*«ﬁindepend’éncias;f

Os combates, as mortes e as tragednas a que aSS|st|mos ho;e na Afnca Central tem as

nca-um conflitc tinha posto- em-evidéncia|
a este ponto as grandes questdes que minam a emancipagdo dos Estados africanos: as
fronteiras saidas da Conferéncia de Berlim, as relagdes com as antigas poténcias
coloniais e a natureza dos regimes politicos neles vigentes. o

Courrier International, n°297, Julho 1996, (Adaptado):

2.1. Explicite o contetido'do téxto, tendo-em-atengao os dades da figura 1

2.2. Enuncie trés dos obstaculos internos aos paises africanos que se colocam a distribuigéo e
aplicagao eﬁcazes da}a'uda mternacmnal

2.3. Justifique a necessidade de novos posmonamentos da comumdade internacional,
relativamente & questso do Terceiro Mundo. - o R
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3. Leia a seguinte afirmacao:

Na Segunda Guerra Mundial o Jap&o foi vencido, mas, nas décadas ‘qtie's
suas empresas conquistaram os mercados dos vencedores:

eguiram; as

3.1. Refira trés aspectos da conjuntura internacional do periodo pés-Segunda Guerra Mundial que
tenham favorecido a ascensao econdmica do Japéo

3.2. Explique em que medida o sucesso do*modelo de crescimento econdmico japonés contribuiu
para a afirmag&o de novos paises industrializados (NPI) no sueste asiatico.

3.3. Relacione a globalizagdo das economias e dos mercados com a acgéo das empresas
transnacionais.

Im .

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1.Leia.o seguinte’texto

“Acabaram -se 0s parques de estamonamento superlotados caixas de. pagamento
saturadas e criangas esgotadas: os norte-americanos descobriram uma nova maneira de’
fazer-as suas compras; visitando as lojas e 0s centros comerciais abertos na Internet. (...)
Daqui até ao ano 2000, as vendas através da Internet poderéo ultrapassar os 100 mil
milhGes de dolares.”

’ Pnplico/Computadores, 1996.152’.16

1.1. Refira um aspecto positivo e um aspecto negativo do fenémeno descrito no texto.

1.2. Justifique a importancia da revolugéo tecnolégica actual, que o texto exempllﬁca na crescente
flexibilidade locativa das actividades econémicas.

1.3. Explique o papel que as novas tecnologias poderao desempenhar, relativamente aos processos
de desenvolvimento sustentavel dos paises menos desenvolvidos.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO DOS RECURSOS

2: Analise o grafico.da figura 2 e 0 texto que o acompanha.
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em milhdes de toneladas de carbono.
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1985

de um indiano.

PNUD,.Relatério do. Desenvolvimento Humano, 1996 (Adaptado)

O superconsumo dos paises industrializados contrasta com a extrema penuria dos paises
menos desenvolvidos. O consumo médio de um norte-americano é 25 vezes superior ao

2.1. Refira duas consequéncias ambientais da evolugdo do fenémeno representado na figura 2.

2.2. Relacione o aumento do consumo global com as emissées de CO, -

2.3. Explique de que modo a redugdo das agressdes humanas ao ambiente passa pela redefinigéo

dos modelos de desenvolvimento adoptados.
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CENARIOS DE FUTURO

' 'NO CAMPO DEMOGRAFICO

A familia ocidental de meados do século XX, heterossexual, de dois progenitores, vivendo
debaixo do mesmo tecto, ja se esta a tornar mais a excepgao do que a norma.(...)

Romperam-se os velhos tabus que envolviam o casamento e o divorcio, a familia
tradicional e a unido livre.

el

‘ Catljé

Elabore um comentario 2o texto, desenvolvendo e

- as consequéncias das mutagdes na estrutura familiar para a demografia dos paises desenvolvidos.

" NO CAMPO ECONOMICO

“Uma “ilha” emerge, maior que um continente: a economia interdependente da Triade (EUA,
Europa e Japao), a que se juntam economias agressivas como as da Formosa, de Hong-Kong e

de Singapura. Ela tormou-se t3o poderosa: que “engoliu” muitos trabalhadores e muitas
empresas.”

Paul Markillie, O Mundo em 1997, Dezembro 1996

:."“‘I‘E‘labore um comentario ‘ad texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:

- 0 aumento das interdependéncias num contexto de uma economia global.

V.S.F.F.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

Os rios nunca respeitam fi ras. ‘O problema e que os homens que criaram as
frontelras poluwam—nos E os rios, que traziam e levavam homens, artefactos e ideias,
passaram a transportar lixo.

Torcato Septilveda, Pablico, 1996.12.31 (Adaptado)

Elabore um comentério ao texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:

- a necessidade de definicdo de. estratégias. supranacionais.para a gestdo de recursos naturais
comuns. ' S o

NOS COMPORTAMENTOS E NOS ESTILOS DEkVIDA

4.

Uma ameaga pende sobre o mundo: a uniformizag&o. Cada individuo sente-a, mesmo que
de forma difiisa; como um atentado & suasingularidade e & sua‘identidade. (...) ~

Irdo as sociedades pés-industriais avancadas convergir numa homogeneizagao, onde os
valores, os comportamentos e as regras de vida serdo idénticos?

Paul Silvestre, Sciences Humaines, Set./Out. 1996 (Adaptado)

Elabore um comentério ao texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:

- a coexisténcia de tendéncias contraditorias: massificagdo/individualismo.

FIM
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COTAGOES

|
1.
1 e e (2X5B) oo 10 pontos
) 12, ettt st e e e e et e e e eons 15 pontos
2 ettt e ettt e et e e s eeneeasereesen s 20 pontos
2.2, (B3X5) it 156 pontos
s 2 B et ettt e st et eaeanas 15 pontos
K s U UUUR RSP URTOPRURORNt (BX5) oo, 15 pontos
B e et s b ettt n e e e e etanan 15 pontos
B et et b e et en et ees et et et etaseearereereaes 15 pontos
120 pontos
I
1.
L2 TR POV SV (2X5) tireiee e 10 pontos
d 2 et s e e et bt et bt e et e et e st e he s resseneaneen 15 pontos
R L e ettt et s b e et she st e b e e be s re e et ennen 15 pontos
2.0 e (2X5) coeeeereeinnn e —————— 10 pontos
2 et eestera et e e et e st e e s eate s beeenteatananenas 15 pontos
2 3 e et b e e e e e st e eab e e tesbe st eaneaeneeaneenenans 15 pontos
T 40 pontos (*)
, m
L USRS (5+15+15+5) i, 40 pontos
2 et e (B+15+15+5) v 40 pontos
B e s (B+15+15+5) v, 40 pontos
4o et (B+15+15+5) oo, 40 pontos
40 pontos (**)
TOTAL ooeeecrceeneeseseessessesesssenssesesenssessesneotens ....200 pontos

(*) No GRUPO |l deve responder s6 a um conjunto de questdes (1 ou 2).

(**) No GRUPO Ill deve responder s6 a uma questio (1 ou 2 ou 3 ou 4).

Neste GRUPO, dada a abertura e a abrangéncia da analise prospectiva que é solicitada, a resposta a

questdo que escolher deve reflectir ndo s6 a viséo sistémica da realidade, a pertinéncia, a coeréncia e

a credibilidade na constru¢@o de cenérios, como também uma analise critica fundamentada.

Deve, pois, produzir uma composigéo que tenha em consideragao:

« a andlise do texto (5 pontos);

* a caracterizag&o do presente (15 pontos);

« as evolugdes previsiveis num futuro proximo (15 pontos);

» a articulagdio légica das ideias, a capacidade de sintese, a correcgdo e adequagao da linguagem
(5 pontos).
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